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Mai állapotok. 
Kipattant tehát a nagy titok. Az ujonc-

létszám emelése a szerződési pontozatok 
egyik sarktétele volt. Hogy miért titkoló-
zott a VVeckerle kormány, s máig is miért 
szépítgeti a dolgot, az szinte érthetetlen, 
hacsak nem a nemzet lelkesedésének le-
li ülepedésétől tartanak. 

Ez ne zsenirozza a tisztelt kormányt. 
A nemzet már régebb felébredt  s látja a 
mit látnia kell. Látja, hogy csak a cég 
változott meg, s az uj cím alatt a boldo-
gult szabadelvű párt raktározott portékáit 
árulják azzal a külömbséggel, hogy a sza-
badelvű párt vevőinek politikai magatar-
tását nem vizsgálta, mig a koáliciós Wec-
kerle kormány csak azoknak mér, kik bár 
hazug jelszavak alatt magukat független 
hazafiaknak  gerálják. 

Hát csinálja, és csinálja. Sic transit 
gloria mundi! Ha volna húsos fazék,  azt 
mondhatnók, hogy melléje kuporodtak, 
de minthogy nincs, azt mondjuk, hogy 
rágódnak a bécsi koncon, s a Plószokat 
vád alá helyezik azért, a mit maguk még 
gyökeresebben megcselekszenek. Koppant 
vehemenciával keresik a mulasztásokat, a 
hibákat, s egy-egy bugafejü  rátermett nagy-
aágot megbíznak a vizsgálattal, kiknek még 
fogalma  sincs sem a dolgok minőségéről, 
Bem az eljárás vezetéséről, s azért min-
den áron bűnt akarnak kisütni a nekik 
nem tetsző cselekményekből. Csak hadd 
csinálják ezek is. 

Hiszdn ez pompást igy cselekedte 

azt a Fejérváry kormány is mindaddig 
a míg Bécsből azt nem mondták: elég 
már a komédiából, nem szabad a tűzzel 
játszani. És vájjon ki van-e az zárva, 
hogy — nem most — talán két-három 
év múlva, azt ne mondják nekik is: elég 
•nár. Vagy pedig talán hamarább mint 
gondolnák azt ne mondanák ez a türel-
mes nemzet: hol vannak azok a hang-
zatos ígéretek, elő vele, hadd lássuk! 

Soha, soha sem fog  a német meg-
alkudni a magyarral; soba soha sem fogja 
megadni azokat a garanciákat, melyek Ma-
gyarország önállóságát biztosithatnák; soha 
soha sem fbg  belenyugodni abba, bogy 
a magyar királyságot vele egyenrangú, 
egyenjogosultságu országnak tekintse. Min-
dig keres és mindig talál okot a huzás-
halasztásra, s azalatt talál kifogást  is az 
engedmények megtagadására. Igy volt év-
századokon át, s igy is fog  az lenni év-
századokon át, hacsak valamely világese-
mény a cirkulusokat meg nem zavarja. 
A német azonban cirkumspektusabb an-
nál, semhogy azt meg ne előzze. 

És a magyar nem lát a jövőbe. Egy 
odadobott koncou egymással vérig mara-
kodik Vagyonát, hitelét, becsületét támadja 
egymásnak, s mikor a köd eloszlott, meg-
döbbenve látja a semmiséget, mi lelett 
ősszeveszekedell. Ezalatt teremnek a ma-
gyar Fejérváriak, kik nem tehetnek és 
nem is tesznek se i'.mit, mert mindenüket 
az uralkodó családnak köszönik, azt meg 
kell szolgálni; teremnek a gróQ püspö-
kök, kik nem merészelhetnek semmit, mert 

a család hagyományos loyalitása tiltja, s 
a stallum szertelen javadalmazása |nem 
engedi; teremnek az indigenák, kiknek hi-
vatása mindenha a királyi paoltába fo-
gózni ; teremnek a majorátusok, kik e 
jogért büséges vazalussai a koronának ; 
és teremnek a nemzetiségek apoBtolai, 
kiknek zsíros állásával össze van kötve 
az örökös konkolyhintés. A magyar gentry 
pedig fogy,  pusztul, s züllöttségében is té-
pödik alkotmányával, s tehetetlenségében 
egymással öklelőzik, verekszik azért a mi 
másnak van kezében. 

Szörnyű állapot! 
Roppant nagyra vagyunk törvényho-

zási apparátusunkkal Adatokat gyűjtünk, 
ankettezünk, bankettezünk, s kilyukad be-
lőle egy szabadhajózási törvény a garan-
cionális javaslatok helyeit. Hiszen ba már 
szabadok nem lehetünk magunkkal, leg-
alább biztosítsuk azt a mivel bírunk, ha-
nem persze annak is a kulcsa Bécsben 
van. Maradhat! 

Ezután következni fog  a székely ak-
ció szekerének, ha lehet még nagyobb 
kátyúba sülyesztése. Ugyan mi szükség 
van a tisztázás útjára jutott állapotok össze-
kuszálására, kinek van az előnyére, hasz-
nára ? Talán a czélnak jobban megfelelne 
a birtokrendezés gyorsítása állami alkal-
mazottakkal ! De nem, nekünk kísérletezni 
kell. A képviselő urak ígéretet tellek né-
hány vedlett kortesnek, s azt be kell vál-
tani. Jöjjenek ide a miniszter urak, győ-
ződjenek meg, hogy nép él-e jobban a 
világkerekségén, mint a székely munkás 

„A S Z É K E L Y S É G " TÁRCÁJA. 
Javasok és kuruzslók népűnk babonájában. 

Népünk mithoszában vagy mint közön-
ségesen mondani szoktuk, babonájában, az 
emberfölötti  erOkkel felruházol  titokszerü lé-
nyek között a javasok vagyis kuruzslók ki-
vAló szerepkört foglalnak  el. 

Ez igen természetes, amennyiben a ne-
vezett babonás nlakok az élet leggyakrabban 
előforduló  oldalában, t. i a szenvedésekben, 
Mki és testi bajokban vételnek igénybe. Ez 
nlakok tehát valóban léteznek, elülőlea a 
számos, csupán képzeletben élő babonás ala-
koktól, minők p. 0. garabonciás diák, boszor-
kány stb. 

A nép szemével tekintve, létezésük jo-
gosult is, amennyiben inig működésűk a min-
dennapi élet bajainak eloszlatására irányul, 
egyszersmind titokszerü homályba burkolt 
műveleteik kielégítik az emberfölötti  és me-
rőben a fantázián  alapuló varázs után sóvárgó 
vágyakat, melyek a gyermeteg irányú de 
ösztönszerűleg egy magasabb erő után kutató 
nép lelkületében természetszerűleg édrednek. 

E varázs vagy magasabb erő után só-
várgás nem egyéb, mint az emberi szellem-
nek a természetfölötti  uralomra törekvéso, s 
igy az emberi tudatban fogamzó  vallásnak 
legkezdetlegesebb foka. 

A javasok tehát a természetes és meg-
foghatatlan  vagy természetfölötti  dolgok közt 
létező ürt hidalják át képzeletileg, s mini 

ilyen közbenjárók nyerik mithiku9 tekinté-
lyüket. 

Ennyit helyzetükről a babonában; néz-
zük őket és műveleteiket közelebbről ugy, a 
mint az életben — sajnos, még ma is itt-
ott — jelentkeznek, 

A javasok működése, mint emiitettük, 
a testi és lelki bajuk eloszlatására és néha a 
jövő titkainak leleplezésére irányul, de min-
dig vulumely titokszerü cselekedet véghezvi-
telével, melylyel — ha betegség eloszlatása 
célozUitik — az illető szer mintegy átlénye-
gitlctik, titkos erőkkel ruház tátik fel. 

Művelőink tehát nem egyéb, mint va-
rázslás, amelynek különféle  jelenségeit jelezik 
még a kuruzslás, igézés, bübájolás, kanté-
zolás, imlás és dauzsolás-fele  tájszólamok. 

A logtöbb javas — legyen az nő vngy 
férfi  — az illető szert érthetetlen diinnyógé-
sek között készíti el; hasonlóképp tesz, ha 
babonás jelekből, mint p. 0. vizbu -öntött fo-
lyó ólomból vagy gyűrűből jósol. 

Nyelvünkbén hajdan voltak biivszóla-
mok és szavak is, melyekből ma már csak 
itt-ott lappang egy-kettő. Ily bűvös szóla-
mok fordulnak  eTő az 1519—1541-iki nyelv 
emlékekben is, a kincskereső bűvös vesszők 
és nyelvek, e bűvös célra való készítésére 
vonatkozólag. 

A nyilakról szóló a következő (az ere-
deti Írásmód szerint): „primo lege quinque 
pr. ur. p. wlnurib dni. nri. iesn eristi, ny-
fak  en tinektek parancsolok atyanak Bvuak 
es zent lelök istennek nnvovel és haüilmas-
sugHVol kinek hatalmasságának minden hatal-

masok engednek, ezen istenekb parancyolok 
en nektek, hogy ez e L rejtett kincet en ne-
kem os igazan megmutassatok." A vesszők-
ről szóló: „en kerozthelek teghedet zentelt 
vezze, + atijanak 4- fivnak  és zent lelek 
neveben, urunk eristosnak zent testevei, zent 
vérével, boldogazoynak tiztasssgos zent zuz 
teyevel, hog a mit en tineked parancyolok 
abban te chawargo ne leg, ha nem en nekem 
igazan meg mutassadli, cs kizerittlek mikeper 
az ieriko vurossaban sz akantol lopott pal-
lost el nem er.yezhetek es eltitkoltathatok, 
kit uz iósuc meglele, azon keppen te előtted 
ez folubely  el reytet kinek el ne titkoltathas-
sek es kczenitlek az három zent kiralokra 
melleket a chillag vezorle, olyan igazam vé-
zery cs vigte engemeth az elreytet kinere es 
ne mutas vasra se rezre se ónra, se bátokra, 
hanem bizonyai aranyra ezüstre es tizta kinere. 

Ennyi maradt reánk u javasok büvszó-
lamaiból; — ami a büvszavakat illeti, leg-
használatosabb — még a mult század elején 
is — az Abracadabra szó volt. 

E bűbájos szó, a javasok véleménye 
szerint, különösen a makacs, negyednapos 
hideget és a hemitritaeust, mely többnyire 
halálos kimenetelű, gyógyította sikerrel, tíogy 
belőle a kívánt mágikus háromszög jöjjön 
ki, igy kellett loirni: 
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oszt&lv, mióta a birtokrendezés folyamat-
ban vau. A kenyér olcsó, a piac drága. 
A cseléd, a napszámos keresett, — ma-
holnap Amerika sorsára jutunk PZ irány-
ban. A munkabér iz egész országban leg-
magasabb. Mi kell ennél több? És még 
sem boldog a székely! Igen, nem boldog 
a székelynek az az osztálya, mely elég 
ostoba volt tanulni! nem boldog a szé-
kelynek az a vagyonosabb része, mely 
elég szamár volt igyekezetének gyümöl-
csét földbirtokba  fektetni:  de az a kisebb 
osztály, melyhez a mostani ferde  irány-
zat lerántani akarja a székelység zömét, 
az igazán boldog. Egy nap keres az ál-
lamnak. egy nap keres az egyháznak, s 
a fennmaradó  29(1 munka nap alalt ke-
res magának. Hova kell ennél több ? ha 
tovább akarunk jutni, ki dolgozik akkor! 
ö maga mondja, hogy ha van 6 libája, 
6 tyúkja, s egy verem pilvókája, másra 
nincs szüksége Az ankettézéssel ilyen szé-
kelyt csinálhatunk és csinálunk is sokat, 
de adófizető,  katonáskodásra alkalmas, ha-
záfit,  forrón  szerető székelyt nein Ilyen 
székelyt csinálhatunk sokat, de azt a kö-
zép- és kisbirtokos osztályt, mely a ma-
gyarságnak másfél  ezred éven ál magva 
volt, kipusztítjuk. 

Nincs ebben semmi guny, semmi 
pesszimizmus, hanem van hazafias  meg-
döbbenés, mert a történet azt tanítja, hogy 
valahányszor a természetes folyamat  mes-
terséges munkával tereiletelt más irányba, 
annak mindig meg volt a maga sorvasztó 
hatása. Igy fog  ez történni most is, egy 
osztályt megsemmisítünk, de helyébe mást 
teremteni nem tudunk. 

Hanem hát ez divat, Bánfy  Dezső 
óta minden irányban érvényesül a tudni 
akarás. 

Az i(íok jele. 
A r.Magyar Estilap" november 12-iki 

süámáhi^ a következő közlemény jelent meg: 
Erdö-anket. 

300.000 korona tiszteletdíj. 
Ma kezdődik az erdő-ankét az igozság-

iigvminiszteriumban, arpelyen részt vesz dr. 
Eröss Vilmos ügyvéd is. Az ankéten bizo-

E büvszó igeu régi eredetű, a:nonuyib;i) már 
a régi göröíj aiaulelteken is szerepel. Érlel-
őiét sokan és sokféleképpen  kutatták ; néme-
lyek szerint e sz I a zsid i Ab, HJO, Kuaeh 
hakkndes (Atya, lin és szent lélek) szavak 
kezdőbetűjéből szár n izutt, in.ii.ik g-'ir.ig Ba-
nkból vélték eredendőnek; valóili érlelnie 
azonban máig sincs tisztázva. 

10 szót különben a javas, mintán a fönt 
közölt módon Mi: In egy négyszögletű papírosra 
s ugy hajtotta össze, hogy belőle volt fedve 
az írás, fehér  uérniral ö-i-szuvarván, egy cér-
nuszállal a bjt'V nyaki') i akasztotta, kinek 
így kellett azt hordania kilem: napig, s ez 
idő leteltu ulán jókor re^'ul. napkelte előtt 
valamely vizhoz k dinit inennij, mely keletre 
fulyl,  R abba - háttal állván a viz fnlyásá-
ii ik — a uélkiil, lii,'.v a levél tartalmit el-
olvadta v il.i i. a l'ţv.d it !i •! i k')IU'tt rljbuíu. 
Tilos voll a hí illeít a vi/.!inmmkor vagy 
viw.itírl •';,).• viliéit k i-n iaüuie, uv.i'y va-
lakinek k<HZot>sél viszonoznia. 

KII ivit a juv.nnltr.il, kurufiolákról  ós 
müv duteikrűl. Min le./. ik nvnllmlnijiai tokin-
tüuikbJl igen érdek-s >'; Inli-tniik, s kétségte-
len, li'igy a m ii j iv nők a ré„'i ősmagyar 
jóiok utód ii voln i-i ik ; do in isrészról. tukintvp 
m Ik idéíüknek a n '-p lelkületére való igeu 
kárlíkony Intá-iiit. Kilőttél) kívánatos volna, 
hogy n uipuevolése, minta fólvilágosodásnak 
liighitalmanbb téiiyzője, mielőbb végképpen 
kiirtaná nép ink kölniéből, u minden haladás 
gunyjáru, napjainkban még mindig jelentkező 
babonás lünetokel. 

nyosan érdekes dolgokat fog  elmondani ez a 
L-íváló szakértő. Csikszeutmihályról küldöttek 
ugyanis egy szeptember 28-án ott felvett  jegy-
zökönyvet, a melynek tanúsága szerint dr. 
lirőss egy rábízott felebbozésért  nem keve-
sebb, miut közel 300.000 koronát szavaztatott 
meg tiszteletdíj fejében,  akkor, amikor-egy-
két nappal előzőleg egy más ügyben a Kuriu 
által hozott Ítéletből meggyőződött, hogy a 
Kúria gyakorlata az ilyen ügyekben ez ő 
megbízói álláspontját fogadta  cl. Ugyanis a 
belbirtokosok azért perlik a külbirtokosokat, 
hogy a külbirtokosok jogúiktól niegfosztas-

Mi nem keressük, hogy helyes-e, hely-
telen-e az álláspont, de tudomásunk van ar-
ról, hogy a kúriai gyakorlat a külbirtokosok 
jogát az utóbbi időben rendszerint megsem-
misítette. Nem is ez az érdekes a dologban, 
hanem a jegyzőkönyvnek azon passzusa, a 
mely ekként szól: 

Arra az esetre, ha a sérelmes Ítéletek 
megváltoztatásával a belbirtokosságnak sike-
rül a 8000 hold illetményt megmenteni, ugy 
a birtokosság tekintve, hogy iniutcgy i'öO.OOO 
korona értékű már majdnem elveszített va-
gyonát szerzi vissza és tekintve hogy ez csak 
igen súlyos és ellentétes érdekek ellensúlyo-
zásával következőképp fáradtságot  és költsé-
get nem ismerő áldozatokkal vihető keresz-
tül, felajánlja  dr. Erőss Vilmos ügyvéd ur-
nák tiszteletdíj cimén, az I. és II. biróság 
által már kiitélt, de esetleg visszaszerzendő 
külbirtokossági illetménynek egynegyed ré-
szét a kiszállításra jogosultak elhelyezkedé-
sére bíróilag már kijelült területén lehetőleg 
„Szurduk" külsejétől lefelé. 

Csodálatos, hogy miként szugenilbatta 
nevezett ügyvéd ur a székely parasztokra, 
hogy egy fellebbezés  keresztülvitele rendkí-
vüli fáradságos,  súlyos és nyomós ellentétes 
érdekek ellensúlyozása költséget nem ismerő 
áldozatot igényel, amelyhez százezerek kel-
lenek. 

Kíváncsiak volnánk megtudni: minő ál-
dozatokat és minő költségeket gondolhutott 
az ügyvéd ur. 

Eddig tart a közlemény, melyben fog-
laltak — ha igazak — nem szükség azokhoz 
kommentár. Ha nem igazak, akkor a legala-
csonyabb fegyver  a tisztesség ellen. Előbbi 
esetben az idők sajátságos jelét látjuk benne, 
utóbbi esetben megdöbbenünk az ádáz gya-
núsításra. 

Mert nem kevesebbről van szó, mint ar-
ról, mintha Erős Vilmos ügyvéd ur annak 
teljes tudatában, hogy a Kuriu a külbirtoko-
sok nak arányjog illetményt meg nem itél, a 
szentmihályi belbirtokosoktúl olyan honorá-
riumot — 8000 hold erdőségnek egy negyed 
részét, vagyis 2000 ho'dat — kötött volna ki 
fáradságai  jutalmául a melyért lulajdonképen 
egy néhány soros felebbezésen  kivül egyéb 
lépési se kellett '.egyen. Ily becsapást elkép-
zelni is képtelenség. 

A közleményt csak azért vettük át, hogy 
módot nyujtsunk az igazolásra. Egyenesen 
és szárazon feltesszük  tehát n kérdést: 

Igaz-e, hogy Csikszentmihályon ama 
jelzett jegyzőkönyv felvétetett  ? 

Ha nem igaz, akkor Erős Vilmos urat is 
azok közé számítjuk, kiket a mai piszkos 
világban azért kívánnak bemocskolni, hogy 
a mocskolódók saját mocska no látszódjék. 

Hu igaz volna, akkor — sajnos — de 
az Krős Vilmos ur képe is méltán foglalhatna 
helyolt a legújabb módi székelymentők al-
bumában. 

A cslkmegyel erdfiel&d&sok kérdéséhez. 
in. 

A Húkóczi-üiinep alkalmából nafy  számú 
székely keresett fel  benniiiikol. Ezektől tud-
tuk im?g a Csikmegyébcn must harmadéve 
és laval.v tervezett celulozegyiírnok hü tör-
ténetét. Annyi ignz, Imgy (iyöiffv  Gyula 
hozta oda ilyen gy.irnak eszméjét. Egyetlen 
cmlier sem nk-.i U, aki annak szívből nem örült 
vulna. Legjobban örüllek maguk u fakeres-
kednk, mert i/v énékesillietlék volna ugy a 
szálfának  feWolirozlinláfl  nélkül maradó csu-
csnil, a vékony litt, ami fürészelésro  nem al-
kalmas ás a fii  reszelésnél fenmaradó  hulladé-
kot, u mi érlékesilhetés helyett inkább csak 

| külön költséget okoz. Györffy  Gyula értekez-
letet hívott egybe, melyen megjelent egy-két 
befolyásosabb  gazda, majdnem mindegyik 
olyan csikmegyei községből, melynek birto-
kában erdő van. Lelkesedéssel fogadták  ma-
gát az eszmét egészen addig a pontig, amig 
magánosoktól 1,000.000. K. értékű részvények 
kötelező jegyzését kivánta. Az erre felszólító 
aláírási ivekre egyetlen név sem került mert 
maga az erdők lekötése is áldozat készségét 
mutatta volna az érdekeltségnek. Oe még-
sem ezen inálott a celulozegyár tervének meg-
akadása, hanem azou, mert csakhamar kitu-
dódott, hogy Györffy  a tervező németországi 
vállalatnak 50—70.000 kat hoidni/i  erdőségek 
fdjdt  1 korona,  vagy nem tudjuk  bi-onyosan, i 
forint  tfídron  biztosította,  ho'oti  ilyen árak  három-
négyszeresével  vntJ*  értékesítés  sem okoz gondot,  a 
székelységnek  A németországi vállalkozónak 
Györffy  1.000.000-nyi részvényeknek és érde-
keltségnél való elhelyezését is biztosította, a 
székelységet pedig azzal ámította, hogy az dl 
talnk  orisárlantló  részvényeket  maga a vdllalkoso 
visszaváltja.  Az előadott egyéb cselekvéseiből 
jól -ismert Györffy  ilyen biztatatásának nem 
ült fel  senki, legfeljebb  rövid ideig hitt neki 
az a németországi vállalkozó, aki már két 
nagynevű politikust is megnyert a maga ter-
véhez, kik  azonban nyomban visszavonultak,  mi-
kor  értesültek,  hogy a celuhzeyyár tervt'nek  tiyürjfy 
a kooiie.a.  Valiiban  nem roiz tréfa  lett  volna ilyen 
nagy erdfíkincsnek  a jelzet  potom áron való el-
csakzása,  nini egyesegytdiil  azon akadt  meg, hogy 
a székelység  jhl ismerte atga/iát,  tjyöeffg  Gynídt. 
Még a kisebb szerencsétlenség tehát, hogy 
ilyen gyárnak terve azáltal, hogy Uyörffy 
portálta azt évtizedekre lehetetlené vált'Csik-
megyében. 
Egyébbel hetekig BOM foglalkozhatnék,  mintha 
Györffy  Gyulának most előttönk ismertté vált 
cselekvését, mesterkedésél hajlandók volnánk 
a nyivánoságra juttatni Ekkora  fontosságot 
nem tulajdonUunk  azonban az ff  személyének 

Ez a Györffy  Gyula ráterelte pünkösd 
óta az egész ország figyelmét  a székely erdők 
kérdésére. Leleplezésekkel, bizonyítékokkal 
hitegette az egész sajtót és a hatóságokat. 
Most októberben 10--12 napig időzött Csik-
szerédába és aközben kihallgatta őt Csik-
megye erdőrendészeti bizottsága is. Ha akár-
milyen ténynyel elő tudott volna állni Györffy, 
az bizonyára már a nyilvánosság elé is el-
jutott volna. l)f  meii tények  felsorolása  helyett 
csak mindenféle  felteuéseklül  ámítja  a sajt"t  és% 
ennek utján a közvéleményt  is: részben tartunk 
tőle, részben pedig örülnénk neki, hagv a 
székely erdőségek ügyében támadt vihar vé-
gén nem maradt volna más eredmény, mint az, 
hogy Györffy  u viselt dolgai ulán mi min-
denféle  visszaélésének elképzelésére bir liiva-
totlsággal. Viszont, ha mégis lettek volua 
visszaélések, csodálkoznánk azon, ha azoknak 
nem Győrffv  Gyula volt az eszköze, vagy 
sugalmazója. 

A marosvásárhelyi kereskedelmi és ipar-
kamara évi jelenlése arról készít számadást, 
hogy a Csikvámegyében sohasem remélt pénz-
bőség, szinte gazdagság jelentkezik. Ezt nem 
csupán az erdő magas árom való értékesí-
tésének, hanem a már-már virágzó erdőipar 
által foglalkoztatott  munkások és fuvarosok 
dus keresetének kell tulajdonítani. 

Az erdélyi püspököt, Majláth Gusztávot 
eddig nem nagyon dicsérték filoszemita  ér-
zelmeiért, de még azért sem, hogy a keres-
kedőknek valami nagy barátja legyen. Ebben 
a hónapban pásztorlevelet intézett Csikmegye 
papságához is, melyben nem felejti,  hogy 
uz erdők kitűnő értékesítése révén ott jelent-
kező pénzbőség mennyire kedvez a külön-
böző szövetkezetek gyors létesítésének. Nagy 
örömmel, még nagyobb megnyugvással ol-
vastuk az utóbb vázlutkétnyilatkozatot. Ne 
csodálkozzék tehát senki, ha ezeknokC több 
fontósságot  tőbb hitelképességet tulajdouitunk, 
miut a Győrfly  állal jelzetl, ráfogásnok,  nigu-
lomnak bizonyult leleplezésének. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— 0r. juri» utrhiMpi*. November 10-én 

avatták Dr Kovács Gyárfás  ügyvédjelöltei 
a kolozsvári tudomány egyetemen jogtudo-
mányi doktorrá. Szorcncsél kívánunk e két-
szeres doktorsághoz. 
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— Az erd. r. kath. status gyűlés. Gr. 

.Mujlálh O. Károly erdélyi püspök által ez 
ivi statusgyülés e hő 15-ére hivatott összo Ko-
lozsvárra. 

— Iskolai ünnepélyek Cslksomlyvn. A csik-
sornlyói róm. kath. főgimnázium  tanártestü-
lete és ifjúsága  nz október hó 29-én tartott 
ünnepélyen rótta le háláját II. Rákóczi Fe-
renc erdélyi fejedelem  és bujdosó társainak 
emléke iránt. Az ünnepély fénypontját  lirőss 
József  tanár ünnepi beszéde és Veszprémi 
Dezső felolvasása  képezte. Kzenkiviil két sza-
valat is volt. — F. hó ő-én pedig az intézet 
védőszentjének Szent Imrének emlékét ünno 
pelte az ifjúság.  Az ünnepi beszédet Sloiher 
Olt" tanár mondotta. Két szavalaton kivül 
ének- és zeneszámok is voltak, amelyek miud 
jól sikerültek. 

— UJ postajárat. F. hó 11-ikétöl kezdve 
Csikszépviz ós Csikgvimes állomásai, illetve 
postahivatalai egy második postajárat forgal-
mába vonattak be, amennyiben a reggel 9 
órakor Hrassóból Csíkszeredában érkező vo-
nat a csikszépviz és gyiinesi postahivatalokra 
feladott  küldeményeket továbbítani fog.  Ez 
által fenti  postahivatalokra a postaközlekedés 
tetemesen meggyorsul, mert a délután, sőt a 
reggel 8 óráig feladott  levelek a déli órákban 
már rendeltetési helyeiken lesznek. 

— Könnyező Mária kép. „Homonna és 
vidéke" (Zemplénmegye) cimii lapból olvas-
suk, miszerint csikszcreda város szülötte Ja-
kab Beniám homonnai szakiskola jeles rajz-
tanára, Jnkab János kir. s. telekkünyvvezctő 
testvér bátyja, nem régen fejezte  be Szűz 
Máriu életnagyságú olajfestményét.  A remek 
festmény  olyun fenséges  és áhitatlot kellő, 
hogy tökéletes mestermunkának nevezhető. 
A kép Szűz Máriái térdeplő helyzetben, a 
ke'esztfáboz  lámaszkodva, összekulcsolt kezek-
kel ábrázolja, mintha csak azt mondaná: 
„Csak a fájdalmam  marad." Az isten-asszony 
előtt van Jézus luviskoszoruja a földön,  a 
keresztfán  és a földön  pedig az isten-ember 
vére látható, mely sebeiből alácsorgott. Rend-
kívül megható a kép már azért is, mert Sziiz 
Mária korának megfelelően  van ábrázolva s 
nem mint a legtöbb képeken 17—18 éves 
üde leányasszony. Hiven nyer kifejezést  arcán 
a mély fájdalom,  az ürükbánat, különösen 
szemeiben a csillogó könnyek, a miket anyai 
sziveegyetlen gyermekeért hullatt Ez a szent 
kép ritka remekü és valóban bámulatra méltó 
ugy, bogy a rnm. kath. hívek különösen a 
tisztelendő uraknak felhívjuk  reá figyolmét. 

Elsőrangú életbiztosító tntézet erdély-
részi vazérügynőksége Csíkszereda és vidé-
kére képviselőt keres. Csakis intelligens éB 
jobb körökbe bevezetett egyének ajánlatai vé-
tetnek figyelembe.  Szorgalmas és erélyes mun-
kálkodással igen könnyen tekintélyes jövede-
lem érhető cl. Ajánlatok: „Életbiztosító' Ko-
lozsvár posterestante küldendők. 

CSARNOK. 
A k o t l ó s z e r e l m e »»»y 
A r t u s z b a l e s e t e , 

•vagy 
A szopó borjú végzete. 

Kedéltos millioMgiai vala-a — dritma. 
Tflr-kMI  fonlitotla  : 1' nar 

Iijn vénSMionynli nyara. f-  /. inli ly Kgy |»>l|tiíri Lali 
Dallama: Téglht uyumuak a < íuy.ik â ynjf  oúl 

Személyek: 
Artusz, a szopó lnirjii ÜK biiszkaii. 
Kiitlú a pipoa lyuk. 
Egy üreg ükilr. 
Sznuinrek, lovak, borjuk, kecskék és szárnyas 

Allatok. 
I. Jelenés. 

l Kiül vasrácsoH kapu. kot oldalt fenyves  erdü. 
A hállérben szerelme* agg szllzek görögtüzet tán 
colnak klirlll.) 

Kntli) (récü lépésekben elölt-jt, pipjAt kalTog 
tátin.I Koty . , . koty . . . koty . , ! Ne félj  öreg!. 
Artusz caak tégod amurét egyedül I . . . Te vngy a 
rózsaszAla, melyért n csirkék begyén bnbral lénekeli 

Szagolgatja, kémlelgetí, 
Caak aa tiregat szereli. 
11a nem élnénk jó estéket, 
Mind ui.-gölnéin a csirkéket 

Koty . . . koty koty 

Artusz: Mit inivelsz üregem Î . . Csirkéid 
már elllllenek. sülét vau a kutreszhen. A üötétben 
oly angyali a magány ! . . Jer keblemre tyúkom, 
rózsaszálain. (KltUnnrk a fenyvesben,) 

II. .Jelenés. 
'•reg ökör: (bőgve jíi) |)e ezt már tovább 

nem lilröin! Kjjnl-nnji|inl koiláesolnak a tyúkok s 
kikodácsolliik már, liogy szopóliorju kerülgeti a csir-
kéket s addig szngolgiilja n hegyiikel, mig elvesz 
II beetíikl. .Szal.adilaiik fel  ukel \ (u háttérben ök-
rök jelennek ineg.l Pusztulj innen szerelmes, nya 
lakodé, szoptatva szopó borjú, kotlók ártuszn ! Menj 
a rélvilágba! No bántsd a csirkéket I (az ökrök 
szarvuk begyére kapják a megijedt borjút és ki 
Ifikik  a ketreszbiil.j 

Hl. Jelenés. 
Arttisz: ijü bllszkén.) Haragom bősz. Uo-

szuin édes. Felluvom inagamot. Nagyobb leszek az 
likamé)! itellujja magát.) Átok az ökörre! Én, bős 
Arluaz. a biiszkan, nem bagyotn kotlómot, nem fe-
lejtem a csirkéket . . ! Itt van liat ezer! . Egész 
(iuniiliilvátink nincs bal ezere. csak uekotn, csak ne 
keni egyedlll. De élt egy ökörért feláldozom!  (ki-
vágja a liat ezeret.) Horjnért adták, éli likőrért 
adom. Hogy ki adta. nzt meg nem moodbatoni, 
mert ezt ugy kivánja n nemes boszu, az istenes be-
csillét! isziimariik, lovuk, kecskék a nyakába burai-
unk, sirnuk és bőgnek. A görögtllz a háttérből elitre 
nyomul. .Szemérmes a:-g lyukuk nz Illőről csékokot 
illtuck ) 

Kotló: rkodácsolva jií, örömélien tombol, 
kaflbgtnt,  szárnyait ölelésre (/uja) liz az! . Te 
vagy Artusfc.im,  hüszkáuum, szopó boajum! Eu va-
gyok a le rozsaszálad ós íródeákod! . . Ölelj meg! 
(nyakába borulj Te vagy a világ megváltója, az én 
csirkéim szent szagolója! . . Vesszen nz likőr! Te 
szoptál linl ezeret, ezért lakoljon az ökör 1 . 
tn háttérben agg tyúkok kara uniszóuó énekli: 

Hat ezer pengőért 
Csak egy borjut adnak, 
Ki ezt is elveszti, 
Nagy a kára aunak! 

koty koty koty 
a távolból ágyn liivések. Közelről fogviczoritáaok. 
l'uiiepi jelenetek. Kuti szakácanévnl. Káklyás zu 
Nagy sepregetés. l'nnamázáe, rágalom, piszkoludas) 

IV Jelenés. 
(Öreg ökör szamarak lo/ak, kecskék és 

szárnyán állatok. Majd Kotló és végltl Artuaz) 
Öreg HkSr: Halljátok állatok! A bnt eze-

ret uki kapta, at meg is ette. A mit most mutat-
tak, az neul nz igazi. Hanem a ki a csirkék begyét 
szagolgatta, az Artusz, a cselszövő borjú, a ki két 
anyát is szopott. (Nagy álmélkodás. A görögtllz el-
múlik. Agg tyúkok visszavonulnak a fák  alá) 

Kotló: (ájultan húzzák) Vége! . . Vége 
miiulfliiiiek  1 . . . Meghalok ! . . Csak ínég egyet 
rugók . . .! Meghalok . . .! Jaj 1 , . . (meghal.) 

Artusz: (busán belép (Oh, minő veszedelem ! 
Kotlóm ! .. . Kuliéin ! . . édes kotlóm! . . . De. 
init? faj  I . . . . Nagyon felfújtam  iDngamot I 
.Szőrit a korda I . . . Uldjátok le | . . . Jaj | . . . ki 
hasadok I Ki . . . hasa . . . dok I (Kilmeftd  és 
meghal I 

1. Szamár: (nngy megilletődéssel) Hete* 
lyesedott | . . . 

ff.  S z a III A r: Még sem olyan ökör az ökör 1 . . 
(Káli, szakácmié a hátsó Alggttint széthnzza. 

Clörügtllz kigyúl, l 
Aliitok knra (énekli): 

Igy jár mindéit felfújt  béka, 
Hogyha ökör nkar lenni, 
l)i. tehetsége nincsen hozza, 
Kipukkad s lesz egy nagy semmi 

koty ko(y . . . koty . . . 1 
A függöny  legördül. 

(Folytatás szUkség saerint.l 

Sz. 3495—1900. 
ki. 

Pályázati hirdetmény. 
Csikvármegye felcsiki  járásához tar-

tozó Csikszentmihály kisközségnek nagy-
községgé átalakítását Belügyminiszter ur 
78839/1906. szám alalt kelt leiratával en-
gedélyezvén, a Csikszentmihály községi 
jegyzői állásra ezennel pályázatot hirdetek. 

Javadal'naz&s : 1000 kor. évi fizetés, 
120 kor. lakbér, 40 kor. irodai átalány, 

00 kor. utazási átalány és a magán mun-
kálatokért szabályrendeletileg megállapított 
dijak. 

A jegyzői irodahelyiségről, annak fii-
tése és világításáról, valamint a jegyzői 
küldöncről a község gondoskodik. 

Felhívom mindazokat, kik ezen ál-
lást elnyerni óhajtják, hogy szabálysze-
rűen felszerelt  lolyamodványaikat hozzám 
folyó  évi deczember hó 20-lg nyújtsák be. 
Határidő után érkező pályázatok figye-
lembe nem vétetnek. 

A választást Csikszentmihály község 
házánál folyó  évi december hó 22-én d. 
e. 9 órakor tartom meg. 

Csíkszeredán, 1900. évi november 
15-én. 

Becze Imre, 
főszolgabíró. 

Sz. 3495—1906. 
ki. 

Pályázati hirdetmény. 
Csikvármegye felcsiki  járásához tar-

tozó Csikszépviz kisközségnek nagyköz-
séggé átalakítását Belügyminiszter ur 
78839/1906. száin alatt kelt leiratával en-
gedélyezvén : a Csikszépviz községi jegy-
zői állásra ezennel pályázatot hirdetek. 

Javadalmazás : 1000 kor. évi fizetés, 
200 kor. lakbér, 100 kor. irodaátalány és 
a magán munkálatokért szabályrendeletileg 
megállapított dijak. 

A jegyzői irodahelyiségről, annak fű-
tése és világításáról, valamint a jegyzői 
küldöncről a község gondoskodik. 

Felhívom mindazokat, kik ezen ál-
lást elnyerni óhajtják, hogy szabálysze-
rűen felszerelt  folyamodványaikat  hozzám 
folyó  évi december hó 20-ig nyújtsák be. 
Határidő után érkező pályázatok figyelembe 
nem vétetnek. 

A választást Csikszépviz község há-
zánál folyó  évi december hó 22-én d. e. 
9 órakor tartom meg. 

Csíkszeredán, 1906. évi november 
15-én. 

Becze Imre, 
ffoxolglbiró 

Thomás Witticktól 200 koro-
náért vásárolt teljesen uj 

—= harisnya kötőgép = -
betegség miatt olcsón eladó. 

Cim a kiadóhivatalban. 

— a — • m t t a É M M g i 

N1E6 ÉRKEZTEK 
AZ EZEREKRE MENŐ KA-
RACSONYI ÉS ÚJÉVI 

K É P E S L E V E L E Z Ő - L A P O K , 
MELYEK LE6NA6V0BB VÁ-
LASZTÉKBAN KAPHATÓK 
LÉTZ JANOS PAPIRÖZLE-
TÉBEN CSÍKSZEREDÁBAN. 

UGYANOTT SZENZÁCIÓS UJPONSAÂOK 
KÉPES LAPOKBÓL 
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nők ós családok részérc. Kgy helyen 
jgS cs ejiv háztartásban sc hiányozzék nz 

eredeti ..Sliryai" kötőgép. — Árjegyzék 
IU ingyen. — Kedvező fizetési  feltételek. 

É Első styriai kOtőgépgyár 
jjp magyarországi képviselete, GOGL. J. L. 

mügápéaz. 

Személy hitel 

« 
c 
7ii í ii >ii 

Budapest, VI., Csengery-utca 54. 

Keze* !•" keze» 11IkÍJ kat<nia'i»<tek.. |>a|n.k-, lel-ké scek-, miv.-ii-jnllnuií-, uiĉ yi-1- é* tiin̂ itiilif.xn  it.el.~k, ta.ot.'.k, kerenketl'̂ k, iimr.is.ik. nyugdíj Jogosait Mlgyek. kereskedelmi alkalmazottak é. niÂ :<ii'>..>kti»k '/, a.) «vig 
lerieil» i'l-'re lieti, liavi, '/, '/, é. évi lókckniuat l'.rliiHZUtH.ol ! 

KÜLÖNLEfiESSÉfi:  A párls- bécsi enqueté értelmében 
tSkésltJUk a JtvedelmeL 

4 %! 4»/,! 4'-/,,! 4% 
Jelzálog hitel! 

;!••*> r,.tjei.i> i n. in. helyre i'.'.i>leh-, 
v.ii-...i- é. vMéki- Ir'/.iik. iiynisl.ik. gyárak, fllntfl  épületek, 
malmok, ásványvíz és egyéb forráuk  és MMayákra, • 
Imr.űriéit :l/, rc./.i*.'̂  

Építési hitel 

Ne mulasszon el kérei ingyen és bérmentve 
prospektust és mintákat a legjobb styriai 

férfi  é s nö i l odenbö l 
vadászatra, erdészetre és turisztikára, valamint | 
az összes divatszövetekből férfi-  és cycrinek- | 
öltönyökre, felöltőkre,  ulsterekrc, a legolcsóbb- : 
tói a' legfinomabb  minőségig, nz álUilánosan I 
jó hírnévnek örvenndfi  első és legnagyobb 

loden kiviteli céglól, | 
O T o l a l s V i n c z e 

os. és kir. udvari posztószállitó 
Graz, M u r g a s s e 9c. 

£|iilésfóII>eo  Iov.! iiunilaiiokru 2 3 részben, "!>' 
riníiivtian H mi'Y ni''IIVI.HII 11/. iLc -IJ, o ÓRA hamil.! 

Bank és magánadésságok convertálása! 
Válté- és tároahltel! Vlszleszámltoiás kedeakedlkmk 
Kl'.uy.'i.eo ! Solld nls|.»n gyorsan e./.k.i/: >:jilk 

IIÍIIIIHZOII tnnti iiitivoli.ickel ..|s"rsiî n iiiL<:/.utckz..llnl. 
Elsőrendű ajánlatok! 

Kér'eu |>rr.H|«ţcriiMi I H.il«>/.l.('»lvi"i: iiiullHkluii>l'< ! 
M E L L E R L. E-

BUDAPEST, 
V., KOHÁRI-UTOA 18/B. 

Rheumát, 
Csuzt, 
Köszvényt 

(Hitetlenül é« biztoxnn gyógyít, a híren én 
miiulen liánban uélklllnzliolollen 

Dr. Arányi herkulesfürdői 
Rheuma-Olaj 

Ajánlható kéz. láb, hát, mell és derékfá-
fásnál,  lltén, erőltetés, Hcnmodásoknál, fill-
lá|ás és fiiiziigás,  Fej- és foghijá-inál.  Kapható 
a készítőnél : — 
Rallfl  Ssinilnp B*»"»"™ Hódmez ít-Ddlld OdlIUUr vásárhely, Kosiirth-tér. 
Ara egy üvegnek 'J kurona. — IVobiillvcg 
t korona. 0 koronás rendelésnél ingyen 

csomagolás, bérmentve. 

Egy prába mindent bi-
zonyít Ne hagyjuk ma-

gunkat lebeszélni. 

£ Pt 

m m m m u m m m m m m m 

f,iiiiLt.-rr  tls/t.i yy:i|'in «zövetli.'il IIH't í. 

1 5 lék werint el.-g.tn» kiviteli! firMH-  .ţ 
töny, felölté  vagy télikabát 

Krausz F. és Társa 1 

mi Hziiliöii/.li.ri". llnil ipi-ct. K'-II-I»*̂ . ni tî'.i i 
Viili'kie niiot.',k:it mi'rt.-kvéti'li uti-iú—:il li.'-r-

IIU-LLLVI-
- í- T--1-T r-l t- * 

NIRPETÉSEK 
mérsékelt dijazás 
mellett felvétetnek 
a„SZÉKELYSEG" 
kiadóhivatalában. 

fc&  é : é é) & fotó  é / k k & & & & - J ; , â J/á/.i;ífeJ:  gfi 
f;  A világ legjobb cséplökészletei. 
% Teljes jótállás kitiinö cséplésért. 

112 dijjal kitüntetett!! 

-y. 

Hatósági ongsdély nélkül stalmafedelos  házak 
között is használhatók. 

St-
• é-

A világ legegyszerűbb és leg-
tökéletesebb motor — 0 

cséplökészleteit, 
vahitniní a legtökéletesebb benzin-, g 

petrolin-, ásványolaj-motorokat 
ajánlja .teljes jóUllás mellett leg- ^ 
jutányosabb árban 3—5 évi rész- k, 

letflzetésre:  S 

t: Kállay mutortelepe Budapest, VI. Nag/mező-u. 43 
^ Csak pze.i tc!e?2ii szerezhetők be a világhirli. szabad szemmel látható bcfec8'scndoz3 készülékkel ellátott gu« ^ 

dasági cs ipari oélokra legalkalmasabb •> -> ;» • • H r ifr. 

Irodai 
ELŐJEGYZÉSI NAPTÁRAK 

1907. évre megérkeztek és kaphatók 
L é t z J á n o s p a p i r ü z l e t é b e n 

Csíkszeredában. 

^mtismmmmmmmMM 
f̂  Ha készvényben, reumában Ischláaban, ^ 

szenved, « 
^ = vegyen agy üveg = Sj 
H DR. FLESCH-féle  ^ 

köszviny-szeszt, mely c-u t̂, köszvényt. ^ 
rnllmél, kéz. láb, hál és ilerékl'ájásl. ke-

& Z"k e„ lA'i.ik gyengeségét, fájdnlmnkit  és ® 
Vs iliignn.itokHt l.i/toHiiii gyó^yit. Haliísii a jrT 

benzin-, petrolin-, á s v á n y o l a j - m o t o r o k f f i ® " - ^ I 
Hagy munkateljesilés. Olcsó árak. Legceekelyebb napi kttltség. 

j* ; • WWt-
M'grlivitlobli itl.'í almi (>MxU*llift< Dr. FLESCH E. M. 

o. K'ihlinlö yf 

i ^ «Magyar korona" gydgyiiarlárában. ^ 
! M Mr, Barros-ut 24. szám 

Aki Hisnifrt  kliiioö szerkezed olcsó motort akar venni, forduljon  bizalommal ezen szakM céghez. ^ 1 g «IMMIÍKTTH nwz Á M 2 k » I . I I N M - ^ 
— • — ^ ^ £ I Jjr iiinKiilili li»H/iii\|»trn valA wí?twilii<liM Uvpg 

íj; Arii 5 km-. .'{ kin. vajjy 'J  r('nnliiiliu Hvô  cf 
reii'leK'Miicl múr lirnnonivo. után vöt el mcl-Tes<.: 1Kállay motortelepe Budapest, VI. Nagymezö-u. 43. * 

tlmr( "Íjíilil. Árjegyzék ingyen és bérmen'vo külde Ik. ^ 
'•jf^'ţţi  •»• *  ÍJ; î̂ "ţf  $ $ -41'sj; $ "í* ^ 'i- '<• ¥ $ 

Nyomaloll Lélz János kiiniMiyunidájábaii Csíkszeredában. 1ÎJ06. 


